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Час вы браў нас!Час вы браў нас!
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

І кім бы мы ні з'яў ля лі ся, тыя, 

хто зна хо дзіц ца ў гэ тай за ле, дзе 

б ні пра ца ва лі, па між на мі ня ма 

дыс тан цыі. Тут ва ўсіх нас адзін 

ста тус — удзель ні кі Усе бе ла рус-

ка га на род на га схо ду, дэ ле га ты і 

за про ша ныя. І гэ тым да сяг нен нем 

на цы я наль най дэ ма кра тыі я га на-

ру ся больш за ўсё.

Мы га на рым ся на пра ца ва-

ным во пы там стра тэ гіч на га 

пла на ван ня. Без ма ло га 30 га-

доў Сход шмат у чым вы зна чаў 

дзяр жаў ны ўклад Бе ла ру сі. Ска-

жам пра ма: «Пер шы Усе бе ла-

рус кі на род ны сход вы ра та ваў 

на шу кра і ну».

Усе пя ці га до выя пра гра мы са-

цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 

рэа лі зоў ва лі ся толь кі пас ля ад аб-

рэ ння дэ ле га та мі УНС. На стаў час 

вы хо дзіць на но вы ўзро вень. І мы 

зра бі лі гэ та. З на быц цём кан сты ту-

цый на га ста ту су ро ля Схо ду, кам-

пе тэн цыі дэ ле га таў па вя лі чы лі ся 

шмат ра зо ва. Ця пер Усе бе ла рус-

кі на род ны сход за цвяр джае ўсе 

асноў ныя пра грам ныя да ку мен ты, 

якія вы зна ча юць эка на міч нае раз-

віц цё, бяс пе ку на шай кра і ны, сло-

вам, стра тэ гіч ныя пы тан ні. Пад-

крэс лі ваю: стра тэ гіч ныя пы тан ні.

Зра зу ме ла, дэ ле га ты па він ны 

ра зу мець, што ў гэ тых да ку мен-

тах на пі са на, умець рас тлу ма чыць 

лю дзям. І не прос та рас тлу ма-

чыць — трэ ба ўклю чыць гра мад-

ства ў па лі тыч ны дыс курс. Сён ня 

без гэ та га нель га. Не бу дзем мы 

раз маў ляць з на шы мі гра ма дзя-

на мі, з на ро дам, аб гла баль ных 

мэ тах раз віц ця дзяр жа вы — за 

нас гэ та зро бяць ін шыя. Ме на-

ві та адзі нае ра зу мен не на цы я-

наль най стра тэ гіі па він на яшчэ 

больш згур та ваць і ўма ца ваць 

нас.

Ін шая важ ная і но вая за да ча 

УНС — вы ра шэн не кад ра вых пы-

тан няў. Ця пер вы, дэ ле га ты Усе бе-

ла рус ка га на род на га схо ду, бу дзе це 

вы бі раць суд дзяў Кан сты ту цый на га і 

Вяр хоў на га су доў, чле наў Цэнт раль-

най вы бар чай ка мі сіі. Вам да дзе на 

пра ва апе ра тыў на са брац ца і пры-

няць ра шэн не аб увя дзен ні над звы-

чай на га або ва ен на га ста но ві шча. 

Дай бог, каб не бы ло на го ды, але 

мі сія больш чым ад каз ная. І на ват 

пры знан не ле гі тым нас ці вы ба раў у 

ва шых ру ках, усіх вы ба раў.

Усе ва шы ра шэн ні ў іе рар хіі пра-

ва вых ак таў кра і ны зой муць най вы-

шэй шую па зі цыю і на бу дуць агуль-

на аба вяз ко вы ха рак тар. Іх па він ны 

бу дуць вы кон ваць усе гра ма дзя не, 

усе ор га ны і ін сты ту ты ўла ды.

Ска жу больш. УНС атры маў вы-

ключ ныя паў на моц твы пры пы няць 

ра шэн ні лю бо га ор га на або служ-

бо вай асо бы. Тым са мым Сход 

ста не ахоў ным бу фе рам ад маг-

чы мых не бяс печ ных пра цэ саў, 

якія ідуць ураз рэз з ін та рэ са мі 

гра мад ства і дзяр жа вы.

Дэ ле га ты — гэ та і ёсць го лас 

на ро да, ка лек тыў ны ро зум яго.

Вы не прос та ўсе агуль ны сход. 

Вы — на цы я наль нае сум лен не, вы, 

паў та ру, го лас на ро да. У вас ня ма 

пра ва на па мыл ку. Вы ма е це пра-

ва толь кі на вер насць і ад да насць 

сва ёй кра і не і на ша му на ро ду. Ва-

ша мі сія — слу жэн не ў імя бу ду чы-

ні Бе ла ру сі.

Вель мі сім ва ліч на, што сваю ра-

бо ту Усе бе ла рус кі на род ны сход 

па чы нае з аб мер ка ван ня і пры-

няц ця най важ ней шых да ку мен таў, 

якія за бяс печ ва юць на цы я наль ную 

бяс пе ку.

Бе ла русь — кам пакт ная кра і на. 

Бе ла ру сы — вель мі мі ра лю бі вы 

на род па сва ёй пры ро дзе, які ва ло-

дае за па сам ма гут най жыц цё вай 

энер гіі. Рэ сурс уні каль ны, які ў роз-

ныя пе ры я ды гіс то рыі да па ма гаў 

вы жыць бе ла рус ка му на ро ду. Пры 

гэ тым ма ні я каль нае жа дан не быць 

моц ны мі гэ та га све ту нам аб са-

лют на чу жое, але мы ве да ем, што 

зна чыць быць моц ны мі ў імя мі ру. 

Гэ та на ша па мяць, гэ та наш гіс та-

рыч ны до свед, які каш та ваў нам 

вель мі до ра га.

Сё ле та мы ад зна чым 80-год дзе 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў. Па ка лен-

не пе ра мож цаў па ка за ла, што 

сі ла на цый не ў ка пі та лах, не ў 

вай ско вай ма гут нас ці, не ў ам бі-

цы ях. Яна ў са праўд ных каш тоў-

нас цях, у імк нен ні да спра вяд лі-

вас ці і ве ры ў ся бе.

Ка лі на зям лю сту піў во раг, са-

вец кая кра і на яшчэ не акры я ла ад 

раз ру хі гра ма дзян скай вай ны, лю-

дзі не жы лі ў рас ко шы. Але яны пе-

ра маг лі. Пе ра маг лі ўсю Еў ро пу — 

ба га тую, якая ста ла пад сця гі на-

цыз му! Сваю кра і ну ачыс ці лі ад 

фа шыс таў. І тых, хто яшчэ ўчо ра 

гля дзеў на са вец кі на род па гард лі-

ва, мы та ды так са ма азда ра ві лі.

Пе ра маг лі, бо ва я ва лі за род ную 

зям лю. І яна да ва ла сі лы: да ва ла 

сі лы на по лі бою, сі лы пе ра жыць 

го ра, сі лы ад на віць раз бу ра нае і 

сі лы не помс ціць.

А ка го зра бі лі мац ней шы мі ак-

ты за па лох ван ня, та кія як бам-

бар дзі роў ка Дрэз дэ на, скі ну тыя 

на Хі ра сі му і На га са кі атам ныя 

бом бы? Аб са лют на бес сэн соў ныя 

і жорст кія. Га неб ная ста рон ка ў 

гіс то рыі — сот ні ты сяч мір на га на-

сель ніц тва за бі тыя ў кан цы вай ны, 

ка лі і так бы ло ўсё вы ра ша на. Для 

ча го? Каб уся му све ту за явіць аб 

сва ім па на ван ні і тры маць пла не ту 

ў стра ху.

Я не вы пад ко ва па глы біў ся ў 

гіс то рыю. Вод га ла сы тых скі ну тых 

на Гер ма нію і Япо нію бом баў мы 

ба чы лі ў Ка рэі, В'ет на ме, Ан го ле, 

Ні ка ра гуа, Пан аме, Юга сла віі, Іра-

ку, Лі віі, Аф га ні ста не, Сі рыі. Усё 

гэ та но выя геа па лі тыч ныя мэ ты, 

за які мі ста яў пе ра дзел рын каў 

наф ты, га зу, рэд кіх ме та лаў і ін-

шых ка рыс ных вы кап няў. Лю дзей 

за бі ва лі за іх!

Па гля дзі це, у што пе ра тва ры-

ла ся Лі вія. Не ка лі най ба га цей шая 

кра і на. У 2010 го дзе, да агрэ сіі, 

ва ла вы ўнут ра ны пра дукт Лі віі 

ацэнь ваў ся больш як у 75 міль яр-

даў до ла раў. Ця пер кра і на ска ці ла-

ся да раз дроб не нас ці і сы ра він най 

эка но мі кі.

У Сі рыі за 10 га доў гра ма дзян-

скай вай ны, раз вя за най з мэ тай 

змя ніць па лі тыч ны рэ жым, за гі ну-

ла ўжо больш за 300 ты сяч на сель-

ніц тва.

На аф ган скай тэ ры то рыі зноў 

ад ра дзі ла ся ІДІЛ. Вя до ма, чый гэ та 

пра ект. Сее гвалт, смерць да лё ка 

за ме жа мі сва іх ла ге раў. Вя до ма, 

за чые гро шы і з чы ёй збро яй.

Дэ ста бі лі за цый ныя вой ны 

спа ра джа юць ты сяч ныя на тоў-

пы бе жан цаў. Ка му гэ та вы гад-

на? Тым, хто за акі я нам рэ жы-

сі руе і гля дзіць гэ ты кры ва вы 

ба я вік даў жы нёй у дзе ся ці год-

дзі. Гля дзіць і лі чыць пры бы-

так. За ход ні транс на цы я наль ны 

біз нес, у асноў ным анг ла сак сы, 

знач на ўзба га ціў ся за апош нія 

га ды. Гэ та праў да. Але ска жы-

це, ста лі Ва шынг тон і Лон дан 

мац ней шы мі ў пла не па лі тыч най 

рэ пу та цыі, аў та ры тэ ту на між на-

род най арэ не за гэ тыя га ды? Не. 

На ад ва рот, ба чым, як раз бу ра ец-

ца воб раз не ка лі са праў ды ўплы-

во вых дзяр жаў. А там не да лё ка і 

да эка на міч на га кра ху. Экс пер ты 

ўжо на ўвесь го лас га во раць аб 

хіст кас ці су свет най до ла ра вай 

пі ра мі ды.

Вой ны за гро шы і дзе ля гро-

шай ні ко лі і ні ко га яшчэ не ра бі лі 

мац ней шы мі. Аба га ча лі ся крэ-

ды то ры вой наў або на ганд лі 

збро яй, або ўга ня ю чы ў даў гі, як 

гэ та сён ня мы ба чым на пры кла-

дзе на шай брац кай Укра і ны.

Чые па зі цыі ўма ца ва ла бой-

ня па між Із ра і лем і Па лес ці най? 

У вай ну на Бліз кім Ус хо дзе ўцяг-

ну ты Сі рыя і Лі ван. І па гля дзі це, як 

фі лі гран на, тон ка ро біц ца ўсё, каб 

су тык нуць Із ра іль і Іран, прак тыч на 

ядзер ныя дзяр жа вы. Гэ та, вядома, 

да лё ка ад нас, але да лё ка толь кі 

геа гра фіч на. З пунк ту гле джан ня 

ін та рэ саў Бе ла ру сі, у тым лі ку эка-

на міч ных, вель мі на ват бліз ка.

Та му цяг нуць ачаг на пру жа нас-

ці на поў дзень, каб кан чат ко ва 

раз бу рыць еў ра зій скія ры нач ныя, 

куль тур ныя сяб роў скія су вя зі. За-

бя га ю чы на пе рад, ска жу, та му што 

ў вас мо жа быць пы тан не ў га ла ве: 

хто гэ та ро біць, зра зу ме ла. А на-

вош та, а ў імя ча го? А та му што 

ге ге мон страч вае сваю ге ге мо нію. 

А ге ге мо нія ў све це для іх — гэ та 

вя ліз нае ба гац це. Мож на ні чо га не 

ра біць, ма ю чы ста нок, дру ка ваць 

до лар, і ге ге мо нію ў све це, і быць 

ба га ты мі.

А што на поў на чы, на на шых за ход-

ніх гра ні цах? Ці мно гія з на шых су-

се дзяў ста лі сён ня мац ней шы мі? 

На прык лад, Пры бал тый скія 

рэс пуб лі кі, якія так імк ну лі ся да 

сва ёй не за леж нас ці. Ці ўда ло ся 

стаць раў на праў ны мі ўдзель-

ні ка мі су свет на га па лі тыч на-

га пра цэ су? На што яны сён ня 

ўво гу ле ўплы ва юць? Стра ці лі 

ўсё, чым га на рыў ся ўвесь Са-

вец кі Са юз, — пар ты, ры ба лоў-

ны флот, пра мыс ло васць, энер-

ге тыч ную бяс пе ку, тран зіт, ту-

рыс тыч ныя маг чы мас ці. І ця пер 

ко цяц ца ўніз. На ват ня гле дзя чы 

на шчод рыя ўлі ван ні Бру се ля. 

Над та до ра га абы хо дзіц ца ба раць-

ба з Бе ла рус сю і Ра сі яй. У 2023 го дзе 

ва ла вы ўнут ра ны пра дукт Літ вы і 

Лат віі зні зіў ся амаль на 1 пра цэнт, 

Эс то ніі — на цэ лых 3,5.

Па лі ты каў, на пэў на, гэ та і не 

над та тур буе. Пла цяць жа звы чай-

ныя гра ма дзя не. Гэ та іх да хо ды і 

за роб кі па да юць, а цэ ны і па да ткі 

рас туць. Ла ты шы і лі тоў цы больш 

за трэць на сель ніц тва стра ці лі за 

га ды сва ёй так зва най не за леж-

нас ці.

Ва ро жасць Бал тый скіх дзяр жаў 

у да чы нен ні да ўсход ніх су се дзяў 

пры вя ла да ад мо вы ад гіс то рыі вя-

лі кай кра і ны. Ад рэ за лі ся бе ад кры-

ні цы сі лы. Што ні ка жы, а ме на ві та 

са вец кі пе ры яд для лі тоў цаў, ла ты-

шоў, эс тон цаў быў «за ла тым ве-

кам» іх раз віц ця. Да рэ чы, дзя ку ю -

чы са вец кай дзяр жа ве Поль шча і 

Фін лян дыя на бы лі сваю не за леж-

насць.

І ў гэ тай гіс то рыі, за ўва жу, ні ко-

га з іх ні ко лі не па пра ка лі фак та мі 

здра ды і су пра цоў ніц тва з фа шыс-

та мі. Але ж у іх гіс то рыі гэ та бы ло. 

Бе раг лі іх на цы я наль ную год насць. 

А тыя, як вы свет лі ла ся, усе га ды 

тры ма лі ка мень за па зу хай.

Тая ж гіс то рыя з укра ін скім 

рэ жы мам. Па ду маць толь кі — 

квіт не ю чая кра і на. Зям ля ўрад-

лі вая — паў таб лі цы Мен дзя ле-

е ва ў гле бе, два мо ры, шах ты, 

пра мыс ло выя гі ган ты. На род 

твор чы, пра ца ві ты. Жы ві, ра-

дуй ся і ба га цей. І ба га це лі. Толь-

кі вель мі ня мно гія — у най леп-

шых тра ды цы ях дэ ма кра тыі 

па-за ход не еў ра пей ску. Алі гар-

хі і ўла дат ры маль ні кі пад мя лі 

пад ся бе ўсе рэ сур сы. Алі гар хі, 

атры маў шы на ро дам ство ра ныя 

ба гац ці, по тым за ха це лі і ўла ды. 

Так заў сё ды бы ло і бу дзе.

Пай шлі ў па лі ты ку і па ча лі ўцяг-

ваць у свае раз бор кі бан ды таў і 

на род. Спа чат ку па дзя лі лі, по тым 

па ча лі стра ляць адзін у ад на го і 

спра ба ваць пе ра дзя ліць. Так бы-

ло заў сё ды ў гіс то рыі і так бу дзе. 

Па нес лі ся май да ны. А да іх ужо 

пад клю чы лі ся за ход нія спец служ-

бы і па ча лі ра зы гры ваць на цы я-

наль ную кар ту. Усё гэ та бы ло на 

ва шых ва чах. Пад кі ну лі па трэб ны 

воб раз во ра га, «ві на ва та га ў бе-

дах і га ле чы на ро да» — Ра сію, а 

за кам па нію і нас, бе ла ру саў. Мы, 

ба чы це, ві на ва тыя.

«Ка ля ро выя рэ ва лю цыі» 

не ўзні ка юць і не пе ра ма га юць на 

го лым мес цы. Я пра гэ та ўжо ка-

заў не ад ной чы. Гэ та трэ ба пры-

знаць. Там, дзе на род да ве дзе ны 

да га ле чы, а ў вяр хоў кі шэ ня тра-

шчыць ад на ра ба ва на га, вы вес ці 

лю дзей на ву лі цу і аб ва ліць кра-

і ну вя лі кіх на ма ган няў не трэ ба. 

Да стат ко ва на га даць пра ра хун кі ў 

за меж ных бан ках — ула да ры са мі 

ад да дуць кра і ну. Пры кла даў — ма-

са. Ад Га і ці да Фі лі пін.

І ва Укра і не не пры Ва ло дзю 

Зя лен скім усё гэ та ства ра ла ся. 

І не ён ві на ва ты адзін у тым, што 

ад бы ва ец ца. На ма іх ва чах ад ра-

бо ты пер ша га прэ зі дэн та Укра і ны 

да апош ня га ўсё дзя лі лі, ра ба-

ва лі і кра лі. Ска жу шчы ра, я па-

пя рэдж ваў усіх, што гэ та дрэн на 

скон чыц ца. Бо пры хо дзі лі но выя 

прэ зі дэн ты, а на род іх не на ві дзеў 

дак лад на так, як па пя рэд ніх. Гэ-

тым і скон чы ла ся.

Гэ та на Бе ла русь прый шло ся 

па тра ціц ца. Міль яр ды кі ну лі на 

тое, каб нас пры вес ці ў па ра дак. 

Мы на бы лі ка ла саль ны до свед з 

та го, што ад бы ло ся. Ста лі згур-

та ва най і ста лай на цы яй. Мы 

са праў ды ста лі мац ней шы мі. 

Мы та ды ў 2020-м па гля дзе лі на 

ся бе, сваё жыц цё і на тое, што 

нас акру жае. Аца ні лі, што маг-

лі згу біць. Уба чы лі са праўд нае 

аб ліч ча і ўнут ра ных, і знеш ніх 

са пер ні каў і во ра гаў. Мы да дэ-

та ляў вы ву чы лі, як пра цуе ме та-

дыч ка Ва шынг тон ска га аб ка ма. 

На ўлас ным до све дзе. Я заў сё-

ды ка заў: уро кі, уро кі і яшчэ раз 

уро кі. Ра зум ныя лю дзі ана лі зу-

юць, што ад бы ва ец ца на во кал, 

і зда бы ва юць уро кі з та го, што 

ад бы ва ец ца. Мы гэ та зра бі лі.

Уся гэ тая «спан тан ная са ма-

ар га ні за цыя гра мад ства», так 

зва ная, іш ла па ад ным сцэ на рыі, 

па чы на ю чы з Паўд нё вай Аме ры-

кі, Азіі, за вяр ша ю чы Ка зах ста нам, 

Сер бі яй, Кыр гыз ста нам, Гру зі яй, 

Мал до вай і Уз бе кі ста нам.

Схе ма дзярж пе ра ва ро таў не 

мя ня ла ся дзе ся ці год дзя мі. На ват 

не па спра ба ва лі адап та ваць пад 

на цы я наль ную спе цы фі ку кра і ны, 

зра зу мець, хто мы, хто ж яны, там, 

дзе яны вы ра шы лі ажыц ця віць так 

зва ную «ка ля ро вую рэ ва лю цыю».

Ня дзіў на, што па ста ноў ка га лі-

вуд ска га спек так ля з яго ка ру сель-

ны мі пе рад вы бар ны мі чэр га мі, — 

па мя та е це, дзяў чын ка мі з кве-

тач ка мі, ча я ван ня мі «га лод ных» 

з пя чэнь ка мі і ін шы мі эле мен та мі 

ві до вішч на га шоу, — пра ва лі ла ся 

ме на ві та ў нас, у Бе ла ру сі. Бо не 

бы ло рэ аль ных са цы яль ных пры-

чын для мя ця жу і рэ ва лю цый ных 

на стро яў. Ус пом ні це, ды і рэ ва лю-

цы я не раў тых не бы ло!

Жыць да та го мо ман ту бе ла-

ру сы ста лі не ба га та, але знач на 

лепш за ўзро вень «чар кі-сквар кі». 

Сён ня амаль 60 пра цэн таў ся бе 

ад но сяць да ся рэд ня га кла са. Ну, 

так, не ка то рыя раз ба га це лі і па цяг-

ну лі ся да ўла ды. У нас гэ та бы ло, 

як ва Укра і не. Аку рат у най леп шых 

тра ды цы ях та го ўкра ін ска га сцэ-

на рыя. А за імі пай шлі та кія ж, хто 

за сваё жыц цё ні ко лі не тры маў у 

ру ках ча го-не будзь, ця жэй ша га за 

кам п'ю тар ную мыш або ма біль нік. 
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